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Sinaia, 1911. În iunie regele ne primi într-o seară cu un strigăt de bucurie 
„Mitropolitul a fost achitat!”. Trecând pe la masă ne spuse că dl. Xenopol îi scrisese 
spre a-i cere achitarea Mitropolitului, amintindu-i binele ce MS îl făcuse bisericii 
noastre.   

Înainte de plecarea noastră din Bucureşti, zise Regele, dl. şi d-na Xenopol 
ceruseră o audienţă şi d-na Xenopol mă întrebă care e părerea mea despre procesul 
intentat Mitropolitului Atanasie Mironescu. Eu răspunsei că opinia mea nu era încă 
formată, deoarece dezbaterile de abia începuseră şi că justiţia nu se pronunţase încă.  

Suveranul nostru, integru şi iscusit politic nu putea, el catolic, să fie favorabil 
osândirii unui mare ierarh al bisericii noastre. Acest răspuns caracterizează întreaga fire 
şi simţul politic atât de fin al suveranului nostru.  

5 august 1911. Seara la masă, MS regele, vorbind despre studiul istoriei atât 
de necesar unui suveran, zise:  

Înainte de a veni în ţară, făcusem un studiu amănunţit asupra istoriei Poloniei, 
a cărei prăbuşire se datora în parte neînţelegerilor ce se iviseră între membrii 
aristocraţiei conducătoare. Sosit aici, la fiecare măsură ce trebuia să iau, îmi ziceam: 
atenţie, să ne ferim de cutare lucru – să evităm pe acelea care au cauzat năruirea 
Poloniei, dar să luăm pildă de cutare sau cutare acţiune.  

Apoi, vorbind de moştenitorul sultanului, Ioussouf Izzedin, a cărui vizită o 
aştepta, istorisi că atunci când fusese la Constantinopol, îl văzuse la vârsta de 9 ani, 
încadrat de doi generali, comandând trupele cu un glas piţigăiat. Suveranul ne mai 
spuse că sultanul actual, ca şi moştenitorul său, fusese 30 de ani în captivitate.  

Pot să arăt lui Izzedin, adăugă el, sabia ce mi-a dat-o Abdul Azis, tatăl său, 
sabie ce se află în tezaurul de la Castelul Peleş.  

Regele ne mai istorisi că prima dată când se prezentase sultanului în 1866, el 
fiind domnitor al Principatelor, în salonul unde urma să fie primit, se afla un jilţ şi un 
divan pe care şedea padişahul. Regele nostru lăsă jilţul gol, merse de-a dreptul la divan 
şi se aşeză alături de sultan.  
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Bineînţeles, zise el zâmbind, aceasta n-aş mai face-o azi, dar atunci ţineam să 
arăt padişahului că, deşi vasalul Turciei, eram prinţ de Hohenzollern.  

Ne mai spuse cum propusese unui domn Movilă, moşier foarte bogat dar 
extrem de zgârcit, să facă un fort lângă Chitila, fort ce va purta numele „Movilă”.  

Fortul „movilă”, zise regele, sună frumos la auz, dar Movilă se făcu că nu 
înţelege.  

Altă dată, adăugă suveranul, trecând prin una din proprietăţile lui Movilă, 
lipsită de arcuri de triumf ca fiind prea costisitoare, l-am găsit pe acest mare proprietar 
în mijlocul şoselei, ţinând sus, cu braţele întinse, într-o mână o fotografie de-a mea şi în 
mâna cealaltă o fotografie de-a reginei, tăiate din ziare. Credea că prin această 
manifestaţie făcuse destul pentru primirea domnitorilor ţării.  

Din călătoria pe Dunăre, mai 1912. Plecare cu trenul regal duminică 13 mai; 
primire entuziastă la Olteniţa. Seara instalare pe „Ştefan cel Mare”; plecare din Olteniţa 
luni 17, la 7 dimineaţa, pe la 8 toţi invitaţii sunt pe punte ca să admire priveliştea. La 
ora 1 masă mare: suveranii, principii, d-an Van Raalte cu copiii, doamnele de onoare, 
Jean Lahovary, dr. Antipa directorul Pescăriilor, dr. Mamulea, prefectul Slăvescu, 
Nicolae Ştefănescu, directorul navigaţiei dunărene, lt. Koslinsky, tânăr de tot, pe care-l 
poreclise „Amiralul” (ceea ce a şi devenit), d-ra Zoe Bengescu şi alţii. Dejun vesel şi 
animat. Sosire la Hârşova la 2; plecare la 4, după o primire entuziastă: steaguri, arcuri 
de triumf etc. La Caracliu, vaporul e înconjurat de o mulţime de bărci cu prora înaltă ca 
cele de la Veneţia, dar primitive, conduse de Lipoveni, cu soţiile şi copiii lor. Bărbaţii 
lipoveni cu bărbile mari, cu capul gol, îmbrăcaţi în cămăşi trandafirii şi roşii – aspect 
biblic. Unul dintre ei, singur într-o baracă, sta în picioare, cu mâinile pe vâsle, cu ochii 
aţintiţi asupra regelui; semăna ca şi când ar fi fost modelul „Sărmanului pescar” (Le 
pauvre pecheur) de Puvis de Chavannes. Toţi aceşti pescari, veniţi de departe, pentru a 
vedea pe suveranul lor „Domnitorul” de care auziseră vorbind, dar pe care unii din ei 
nu-l văzuseră încă.  

Regele dă ordin să stopeze: trei preoţi lipoveni bărboşi, hirsuţi, medievali, 
înveşmântaţi în haine sacerdotale de formă arhaică, având pe cap nişte căciuli ascuţite, 
urcă scara şi înaintează pe punte. Unul dintre ei, de un grad superior, avea pe cap o 
mitră înaltă cu vârf, chenărită cu blană ca acelea ce trebuia să existe pe vremea lui Ivan 
cel Cumplit.  

Cei trei preoţi înaintează, unul lângă altul, se pleacă până la pământ şi 
intonează o melodie neauzită încă, un cântec straniu, semibarbar. Preotul din mijloc 
prezintă pe o tipsie mare, într-un gest de mare nobleţe, un artos şi sarea tradiţională. 
Regele face gestul ritual, rupe o bucată de artos, atinge sarea şi duce bucăţica la gură, în 
vreme ce preoţii continuă melopeea lor, iar regina şi noi toţi stăm încremeniţi ca şi când 
am fi asistat la un spectacol din alt veac. Regele şi regina, profund emoţionaţi, le 
vorbesc cu lacrimile în ochi.  

16 mai. Dejun la Şerban pe Filipoiu, sub un umbrar frumos făcut din trestie şi 
împodobit cu irişi, bujori sălbatici şi nuferi de baltă – recepţie splendidă; suveranii se 
apropie de norod şi vorbesc cu fiecare. Toţi suntem emoţionaţi de gestul atât de duios 
al reginei care văzând în braţele unei femei un copilaş în faşă cu faţa descoperită şi arsă 
de soare, ăşi luă batista şi acoperi obrăjorul pruncului. Maică-sa, înduioşată, începe să 
plângă.  

www.cimec.ro



DIN AMINTIRILE ELENEI PERTICARI-DAVILA DESPRE REGELE CAROL I … 257

Cernavodă, Constanţa. La una din gările unde trenul regal s-a oprit, un 
veteran din 1877 întinde regelui o petiţie şi deschizându-şi haina şi cămaşa îşi 
descoperă pieptul în care primise trei gloanţe.      

Sunt fericit, zise regele, să văd că ai primit gloanţele în piept, ca un viteaz; 
dorinţa îţi va fi împlinită.  

Sinaia, marţi 16 iulie. După masă cinema . filmul reprezintă scene din 
vremea războiului din 1877. Regele ieşind din loja sa avea ochii plini de lacrimi. A 
doua zi vorbeşte de filmul de la Plevna; spune că a văzut pe Leon Popescu şi că a făcut 
câteva observaţiuni, cerând unele rectificări. Generalul Perticari observă că în film 
camera de consiliu e prea mică şi lipsită de fast.  

Da, e a adevărat, răspunse regele, dar ne întrunisem în micul salonaş al 
Gobelinelor, nemobilat încă; unii intrau, alţii ieşeau… Servitorii aduceau depeşele, noi 
expediam altele… eram în fierbere. Toţi se pronunţau în contra războiului: cneazul, 
Cantacuzino, Ghica şi mulţi alţii… Ghica, cred, a propus ca armata să se retragă în 
munţi; Brătianu nu se pronunţase încă; C.A. Rosetti, cu entuziasmul lui, a fost din 
primul moment pentru intrarea în război. 

Urmând, regele mai adăugă, grija ce i-o ducea Brătianu ca împăratul Rusiei să 
nu ţină destul seama de el. regele îl linişteşte: „Să nu-ţi fie teamă!”. 

MS continuă istorisind: „La Ploieşti, când ne-am întâlnit, împăratul mă aştepta 
la gară. După ce m-a îmbrăţişat, mi-a prezentat persoanele din suita sa, printre aceştia 
era şi Gortchacoff, pornit împotriva mea şi a ţării. Împăratul Rusiei purta marele 
Cordon al Ordinului Hohenzollern şi se adresă mie ca unei rude. Ajunşi la apartamentul 
său, mă luă cu el şi închise uşa după noi.  

Când am fost singuri, împăratul mă întrebă sub care general vroiam să servesc.  
„Cine, eu? Răspunsei, dar socotesc că, fără îndoială, voi avea generali ruşi sub 

ordinele mele”.     
 „Plecai, zise regele, dar în urma acestei întrevederi, împăratul invită şi pe 

regină la supeu. Am venit cu ea, am luat masa „în familie” spre marea uimire a lui 
Brătianu şi a celorlalţi demnitari, deprinşi ca domnitorii noştri să nu îndrăznească să se 
mişte în faţa trimişilor ruşi, obligaţi chiar să salute portretul împăratului Nicolae.  

La plecare împăratul ne întovărăşi, pe regină şi pe mine, la gară. Ploua şi cu 
toate stăruinţele mele, împăratul rămase cu capul gol pe peron, până la plecare trenului. 
Mare duce, văzând lumea care se îmbulzea, voi să le ţină o cuvântare.  

„Dar, zise el, le grăiesc în ruseşte, în franţuzeşte şi parcă nu înţeleg nimic. Ce 
limbă să le vorbesc?” 

„N-aţi încercat să le vorbiţi româneşte”, răspunde regele! 
1913 iulie, Bucureşti. Regina îmi spunea – şi acest lucru mi l-au povestit şi 

alte persoane – că atunci când suveranul a ajuns la ţărmul Dunării, armata l-a aclamat 
cu atâta dragoste, încât regele a început să plângă. Soldaţii îi sărutau poalele hainei 
strigând: „Trăiască Regele! Trăiască România!”        

Printre sărmanii soldaţi holerici din spitalul de la Turnu Măgurele, zăcea unul 
care, de câte ori auzea goarna, istovit cum era, se ridica în picioare şi striga: „Trăiască 
Regele! Trăiască România!”. Când suveranul a trecut prin spital, s-a oprit lângă patul 
lui şi i-a vorbit… Să fi văzut bucuria voinicului… S-a însănătoşit. 
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O vorbă a regelui Carol nu-mi este din minte. Vorbind cu prinţul de 
Fuerstenberg îi zisese: „Aveţi nevoie, ziceţi, de o Bulgarie mare?  Vedeţi cât de opuse 
sunt căile noastre, căci noi avem nevoie de o Serbie mare”.  

23 iulie, Bucureşti. Aflându-se la regină, soseşte o telegramă de la Krupp care 
trimite o sumă de 25.000 lei din partea lui şi a soţiei sale, pentru familiile 
combatanţilor. Regina era afară din cale de mulţumită, dar regele zise: 

„Familia Krupp e bogată, suma aceasta nu e mare, câştigă destul din ţara 
noastră, ar fi putut da mai mult”.   

Generalul Perticari, înapoindu-se astă-seară de pe front, îmi istoriseşte 
entuziasmul soldaţilor noştri la trecerea Dunării: „Închipuieşte-ţi mii şi mii de oameni 
care, în loc să defileze reglementar în faţa regelui, păşeau repede, cu tunicile 
descheiate, cu pieptul gol, strigând: „Ura! Ura!... Trăiască Regele! Trăiască România!”. 
Puseseră chipiurile în vârfurile baionetelor, le luau, le aruncau în sus, le zvârleau de 
pământ, după obicei. Toţi erau nebuni de bucurie, înflăcăraţi de o astfel de ardoare 
războinică, o astfel de beţie, încât cei ce se aflau în prejma suveranului se îmbulzeau 
să-i sărute mâinile şi hainele, alergând însufleţiţi spre victorie, spre cucerirea lumii! Cu 
astfel de trupe – continuă soţul meu – am fi ajuns la Constantinopol fără a ne opri! 

„E cea mai admirabilă pildă de disciplină pe care am dat-o Europei, de a fi 
oprit pe loc pe aceşti ostaşi gata de luptă, de a-i fi imobilizat, cu arma la picior, în 
noroi, sub ploaia ce nu înceta, fără a trage un glonţ, la câţiva kilometri numai de Sofia! 

Da, au fost admirabili! Au ajutat femeile bulgare să secere, să cosească… Ah! 
Ce oameni, ce soldaţi, ce trupe!” 1.      

21 august 1913. Astăzi 21 august, miercuri, am dejunat la Palat la 12 şi 
jumătate. Doamnele Elena Cornescu, Eufrosina Catargi, Hârjău, Didina Cantacuzino şi 
cu mine, am prezentat regelui textul de mai jos: 

„Sire,  
În bucuria nemărginită care a cuprins sufletele tuturor românilor în aceste 

clipe de înălţare patriotică, când puterea şi faima României strălucesc atât de viu, dorim 
şi noi, soţii, mame, surori de ostaşi să aducem aceluia care întrupează în chip atât de 
măreţ năzuinţele României, omagiul bucuriei şi mândriei noastre. 

Suntem fericite să unim glasul nostru cu acela al întregului neam, pentru a 
slăvi ceasul în care ne-a fost dat să privim cum, în al 48-lea an al domniei Majestăţii 
Voastre, scumpa noastră Românie s-a înălţat tot mai puternică şi mai falnică.  

Adânc mişcate, femeile române roagă pe Majestatea Voastră, să primească cu 
prilejul strălucitei opere înfăptuită astăzi, expresiunea nestrămutatului lor devotament.  

Să trăiţi Sire, ani mulţi fericiţi, dimpreună cu Majestatea Sa, iubita noastră 
regină, nedespărţită de toate faptele glorioase şi patriotice ce aţi săvârşit, pentru 
înălţarea şi fericirea ţării. Să trăiască familia regală”.  

În momentul în care doamna Elena Cornescu citea textul, la cuvântul „al 48-
lea an al Domniei”, regele a întrerupt-o spunând „e cam mult”, în timp ce eu, strigând 
mai mult către mine, spuneam „nu, nu, Domnul să te ţie!” 

Răspunsul regelui a fost superb, simplu, demn, emoţionant şi în termeni 
româneşti:  „Vă mulţumesc din tot sufletul pentru această dovadă de dragoste şi 
recunoştinţă ce-mi arătaţi în împrejurări aşa de fericite pentru noi toţi. Numai prin 
                                                 
1 S.J.A.N. Argeş, fond familial Perticari-Davila, pachet XLVII/30, f. 1-7.  
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prudenţă, răbdare şi hotărâre grabnică, în momentul decisiv, am putut asigura României 
înalta situaţie de care se bucură acum în lumea întreagă. Minunatul avânt al armatei, 
abnegaţiunea femeilor şi jertfele tuturor ne-au dat un mare sprijin şi au contribuit mult 
la atingerea acestui succes strălucit.  

Încă o dată vă mulţumesc călduros şi în numele reginei pentru bunele voastre 
urări şi vă rog a transmite tuturor doamnelor care au semnat această adresă, viile mele 
mulţumiri”2.          

Moartea regelui Carol I, 28 septembrie 1914. Regele în cosciugul lui era 
senin, frumos, zâmbitor, n-avea expresia încordată a preocupărilor din ultimele zile. 
Moartea ştersese urmele îngrijorărilor şi durerilor. Mâinile încrucişate nu erau aşezate 
pe lat, mâna dreaptă se încovoia niţel peste cealaltă, aşa cum o ţinea când era în viaţă.  

Catafalcul era aşezat în vestibul, imediat după scară, iar nu în sala tronului.  
Eu neluând parte la înmormântare, soţul meu îmi aduce câteva flori de la 

mormântul iubitului nostru rege şi-mi împărtăşeşte adânca lui emoţie de admirabilele 
funeralii ce i s-au făcut.  

Toţi primarii ţării, în port ţărănesc, cu eşarfa tricoloră, cu lumânarea aprinsă în 
mână, toate femeile îngenunchiate de-a lungul străzilor la trecerea cortegiului. O 
privelişte frumoasă, o uşoară ceaţă, dar în dosul ei strălucea soarele… pomii, în toată 
splendoarea coloritului de toamnă, păreau mari mănunchi de frunze galbene roşietice, 
purpurii… flacăra lumânărilor şi tămâia se ridicau spre cer, totul era linişte – poporul 
cucernic şi tăcut. Niciun cuvânt, nicio şoaptă, nu se auzea decât dangătul clopotelor, 
sunetul trompetelor şi bubuitul tunurilor care răsunau în vale şi peste munţi.   

Preoţii s-au adunat pe treptele vechii biserici şi prohodul s-a oficiat afară. În 
biserică, unde odihnesc osemintele lui Neagoe Basarab şi ale Despinei Doamna, a intrat 
numai familia regală cu suita şi miniştrii.  

Împrejurul cavoului, crăci cu frunze pârguite ale toamnei şi sumedenie de 
trandafiri roşii răsfiraţi ca lacrimi de sânge… 

Regina Elisabeta, ieşind din biserică, pune mâna pe mâna regelui Ferdinand şi 
zice: „Primul act pe care l-a iscălit mâna aceluia ce s-a dus, a fost un act de amnistie şi 
de clemenţă”.  

Luni, 8 octombrie. Regina Maria pleacă, cu copiii şi cu mine, din Sinaia la 
Curtea de Argeş pentru parastasul de nouă zile.  

Iau cu mine flori şi crăci din preajma castelului Peleş… 
Pentru a ajunge la necropolă, trecem prin aleea de plopi piramidali care 

asemenea unor mari făclii de ceară galbenă, se îndreaptă spre cer. Alţi pomi roşietici 
par că plâng cu lacrimi de sânge în fiecare frunză ce cade la pământ.  

Negoiul e acoperit de un giulgiu de zăpadă… 
În curtea bisericii, în patru colţuri, aşezate pe pilaştri de lemn, sunt vase mari 

în care arde tămâie şi smirnă. Fumul lor mirositor se răspândeşte pretutindeni… 
Mormântul regelui e acoperit cu brânduşe de toamnă.  
După sfârşitul slujbei rămân în biserică. Cad în genunchi şi mă rog pentru ţară 

şi pentru el, care a venit de la izvoarele Dunării să-şi găsească locaşul de veci aici unde 
zac de atâtea veacuri, Neagoe şi Despina Doamna.  

                                                 
2 Ibidem, pachet XLVII/27, f. 218-219.  
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Pe mormântul său, alături de florile aduse de mine, e un mănunchi de crăiţe, 
modeste flori din grădinile ţăranilor noştri, legat cu panglica şi Crucea „Trecerea 
Dunării”, depuse cu evlavie pe mormântul regelui de un bătrân veteran din ‘77. Nimic 
mai înduioşător decât acest ultim omagiu adus de o inimă curată şi iubitoare a unui 
bătrân ostaş necunoscut, aceluia care l-a dus la victorie. „Tu mi-ai dat această cruce, azi 
ţi-o înapoiez şi o las pe mormântul tău”. Dacă regele vede acestea de sus… trebuie să 
fie mulţumit.  

Un moşneag din satul nostru, Izvorul, zicea: „Mare nenorocire a dat peste ţara 
noastră tocmai acum; vezi d-ta doamnă, ştia ce făcea bătrânul, n-a războit decât când 
trebuia. În ’77 s-a vărsat sânge pentru neatârnare şi de atunci ne-a dus ţara aşa de sus, 
cum n-ar fi putut face un domn pământean. Anul trecut el n-a vrut război, a câştigat 
prin înţelepciune şi răbdare şi de au murit oameni, n-a fost prin sabie ci de boală… 
Mare nenorocire!”.  

Găsesc aceste înduioşătoare şi înţelepte cuvinte izvorâte din sufletul unui ţăran 
neştiutor de carte, cea mai frumoasă închinare3.  
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 The present communication makes reference to the memories of Mrs. 
Perticari-Davila, regarding the King Carol I, in the period 1911-1914, and also to his 
death.  

 

                                                 
3 Ibidem, pachet XLVII/30, f. 1-7. 
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